

莊勇

## 沒有擔當的地方父母官

伊莎迷拉省省長阿曼諾三世上星期接受採訪期間，討論該省防災準備工作時，慨歎當地政府資源有限，難以將颱風影響降至最低。他在訪談中亦告知選民，在天氣預報已示警，且實際已增強為超級颱風的「烏鵲」（國際名稱「鳳凰」）逼近之際，應保持「冷靜」並「放鬆」。

阿曼諾的言論引發網民批評；對此，內政部長黎慕惹表示，阿曼諾省長是一位勤勉的政府官員，但承認其於颱風逼近時告知民眾「放鬆」的言論確實品味欠佳。他同時為其辯護稱，那些要人放鬆的用詞是該位省長一貫的說話方式，但誠然他是一位盡職的政府官員。

身為一名地方政府首長，阿曼諾的職責是為其選民謀取福利，特別是在遇到天然災害的時候，他應該盡其所能保護選民脫離險境，並捍衛他們的生命財產和安全，即使地方政府確實資源有限，他也應運用這些有限的資源，來使颱風所構成的破壞，降至最低程度。然而，颱風尚未抵境，他就開始在公共場合中，盡說一些「減自己威風」的喪氣話。

民眾保持冷靜是應該的，否則將會降低他們的抗災士氣，但他不應該要大家放鬆，因為這兩個字的意思，是不把這次颱風當一回事。面對超強颱風的侵襲，我們應該如臨大敵地提高警惕，絲毫不能有半點放鬆。保持冷靜和放鬆乃是兩回事，不能相提並論，阿曼諾省長要當地民眾同時保持冷靜

和放鬆，乃是用詞不當。

當被告知超級颱風「烏鵲」可能帶來強降雨時，阿曼諾省長建議當地居民只需祈禱，表示自己對此無能為力。我們相信禱告的能力，更相信藉著祈求，上帝將會彰顯祂的大能，讓我們化險為夷。但是，身為一名地方政府首長，他應該先向民眾提供一系列的預防措施，然後再鼓勵大家虔誠禱告，而不是告訴大家除了禱告以外，其他什麼都不用做。

此外，他呼籲民眾禱告時，應該是鼓勵大家要有堅定的信心；然而，他在建議大家只需祈禱的同時，卻表示自己對此無能為力，那豈不是說他們已經窮途末路，唯有聽天由命嗎？他更不應該戲稱無法建造「諾亞方舟」！

菲律賓是一個天主教國家，相信大家都很熟悉「諾亞方舟」這個故事。根據《聖經》記載，上帝要義人諾亞建造方舟，是因為那個時代的人類全都是惡貫滿盈，使祂決心要用大洪水滅絕那個世代，所以要讓諾亞一家和各種其他生物進入方舟，躲避那場由祂降下的毀滅性大洪水。

阿曼諾省長戲稱無法建造諾亞方舟，意思是說無法讓當地民眾躲過這場颱風所帶來的災難。他一方面說沒有辦法引領民眾脫險，一方面又呼籲民眾放鬆，豈不是自相矛盾？！從這件事可以看出，這位省長不單只是很不負責任，而且也很沒有擔當！相信選民的眼睛是雪亮的，經過這件事之後，他們在下一次的選舉中，必定會用各自手中的神聖選票，向這位無所作為的父母官說不！

11/11/25 (二)

葛林舟

## 孝親的「遺傳」



孝親、孝道能遺傳嗎？筆者在《菲中道德美文選》第18集中讀到一篇文章：《給父親的一封信》，被其中的一段話深深地感動了……

「三十年來的養育扶持，豈只是片言隻語所能表達的！從小就在你們的呵護下長大，您總是竭盡所能地使我們一無所缺……」

這是一位華校女教師寫給父親、寄往大陸的信。她原在菲律賓中學院教書，後又轉到聖公會中學，曾榮膺「宿務無名氏模範教師」大獎。本是一位十分稱職的教師，卻因母親的病辭職了。母親患上老人癡呆症。她對父親說，你也是70多歲的老人了，能照顧好自己就不錯了，便把母親接到自己的家中。先是僱一個傭人專門照顧母親，她和丈夫、兒子幫襯。後來母親的病越發地加重，臥床不起，連自己的親人都認不得，吃喝拉撒都要專人侍候，單靠傭人已不夠，她便毅然決然地辭職當起保姆、護土來。有人為她感到可惜，她笑了笑說，沒有母親哪有今天的榮譽？

從2012年起照顧病中的母親至今整整12年。疫情中母親住過院，今年7月間母親病危又住院18天。「住院」，這其中的費心費力「燒錢」，眾所周知，自不必贅言。有次醫生對她說，你母親病的時間太久了，內器官都損壞了，時日不多了……旁邊一位朋友也說，像這樣在大陸就要準備後事了。她卻堅定地說，我就是傾其所有，也要讓母親活著，醫生，請盡力吧！也許是像故鄉泉州家喻戶曉的傳說故事《孝感動天》，她的母親出現奇跡，終於安全出院。

為了增強母親的體質，她省吃儉用，連孩子的零食也少買了，都用在給母親買各種營養品，還天天用水果、蔬菜絞汁，一口一口地餵著母親。一年一年過去了，她瘦了，病了住院，她外子頂上去，幫傭人照顧老人，又要跑醫院又要跑生意。

俗語道，「女婿是半子」，她外子豈止是「半子」？孝親、孝道，不在於性別，在於人性人心。當然，不論男女，一方有孝，另一半也要有孝。現實中，有的做兒子的原是孝子，卻經不起「枕邊風」變了；有的孝女，遇上無度量的男人也會變。孝與不孝，千人千面！

12年呀，人生有幾個12年，且是個艱難護理老人的12年，又是從她30多歲至今才近50歲青春美好的12年！容易嗎？也許有人說她是「好額」才能做到。一個靠打工的丈夫，現如今她又是家庭婦女，能好額到哪裡？貧富、地位與孝道無關，貴在孝親之心！

她盡孝，不但對母親，對長輩們都是如此。多年前，她90歲的奶奶臥床了，特地從蘇州大學請假回家幫助照顧奶奶。她餵奶奶時說：「奶奶，小時候你餵我，現在我餵你！」老人已說不出話來，只是張著無牙的嘴笑了。左鄰右舍稱讚她的孝心。菲律賓孝道學會及其泉州分會幾次評「孝道獎」要入選她為「孝女」，都被她婉言謝絕。她說我只是做我該做的，我記住父親說的話：「做人要有孝心，要像老前輩一樣做一個有良心有道德的人。」她說，我們從小就聽父親講了很多故事……

孝，靈驗否？見仁見智吧！

她的爺爺是她太爺爺的養子，而爺爺的兩個弟弟（親生的）卻一個是成了泉州臭名昭著的「阿散」（流氓），一個英年早逝，養老送終太爺爺太奶奶都是養子。到了她父親這一輩，也是傾心孝親父母，在老家泉州南俊巷，左鄰右舍皆知。

孝親、孝道，代代傳芳，是「遺傳」吧！

「她」，叫什麼名字？我磨破了嘴皮，她還是再三交代，千萬不能標明！還說，寫文章不是在弘揚孝親嗎，何必表揚個人？

孝親能遺傳，同樣不孝也會遺傳。馬卡蒂有位富婆，他的兒子偕兒媳竟然默默無聲地在一夜之間捲走了她公司的巨款逃往美國，還從銀行貸款讓他母親負債；還有計順市的一個後生家，也是捲走父親財物逃往美國。過年時父親給他電話，他問啥事，老人說我想你，他隨即吼了一句「我不需要」便狠狠地甩了電話。人在做，天在看。多年後，那兩個逃到美國的不孝之人的兒子都學樣，拋下了父母到澳洲自己快樂去了。前面說到的那個「阿散」，如活著她該叫他二叔公。二叔公幹盡壞事，吸毒「開查某」（嫖妓），結果貽害了後代，兒子也成了小流氓。

菲律賓孝道學會創始人莊垂楷生前說得好，父母言行，孩子天天都看在眼裡，哪能不學樣的？

阿占

## 話說深滬



上週末十一月七、八兩天，為了慶祝成立一百週年紀念，旅菲深滬同鄉總會舉行了盛大的慶祝活動，除了新屆的理監事會職員就職典禮，同時舉辦了第二屆深滬小吃美食節及深滬書畫展，這些慶祝活動工程浩大，內容豐富，為百年紀念慶典添加了一筆濃墨彩繪！為了籌備這次慶典活動，理事長詹獻協宗兄不顧日夜、全身全力忘我投入，真正是拼了！

這次的深滬小吃美食節是第二屆，由於第一屆的成功，口碑載道，這次當然更不能落後於前，幸而更得到晉江市政府「晉品出海」的支持，遂令這次深滬的小吃美食節，收穫了滿滿的贊譽！

書畫展則從另外一面展示了海內外深滬人的人文藝術素養，深滬不但是一個跨海搏浪的漁村，更且是一個蘊含文化藝術精粹的書香之鄉，通過這些展品，深滬的精神面貌，令人有了更深一層的認識。

在菲華社會多如繁星的社會團體中，超過百年歷史的社團寥寥無幾，除了善舉公所，致公黨及幾個洪門兄弟會，可謂屈指可數。可就在1925年，在深滬旅菲鄉僑陳而鏗、陳而篇、蔡書霖等人的熱心倡議下，他們積極聯絡組織了一些同鄉，經過籌備工作，在8月13日宣告成立旅菲深滬同鄉總會，宗旨在於聯絡敦睦，守望相助，更為一些遇到困境的鄉僑提供援手，之後歷百年來，做了大量為在菲鄉僑的福利與家鄉建設的貢獻工作，一步一腳印地走來，清澈可鑑！

身為深滬人，有朋友問我：你們到底有幾個同鄉會？我笑著回答，深滬同鄉總會只有一個，而且已經有百年之久，其餘的如深滬港阜同鄉會、深滬南春同鄉會、深滬獅峰同鄉會、深滬壁山同鄉會、深滬后山同鄉，深滬金嶼同鄉會，這些都是深滬鎮屬下的村，加起來便是現在這個同鄉會總會。朋友問：不是還有一個深滬鎮聯鄉總會嗎？這便是令人看後感到混淆的地方了，深滬鎮聯鄉總會成立於2017年，至今還不到十年的歷史，相對百年之久的深滬同鄉總來說，它算是新生的一個社團，主要成員是寮內的鄉僑。

以前深滬、科任與寮內等鄉村在行政區域的劃分上同隸屬於金井鎮，1984年重新劃分，成立深滬鎮，鎮區轄7個社區12個行政村，鎮政府設在港阜社區，曾經名噪一時的龔清概，便在這裡上班當領導。

我愛我的家鄉，無論什麼時候，她都是我心之所依，魂之歸處，這次同鄉總會百慶典，我身在家鄉，通過手機的許多訊息，得知慶典活動的圓滿成功，深為欣慰更與有榮焉，更盼鄉會百尺竿頭，更上一層！

靈子

## 善用APEC機遇，驅動灣區協同共進



上周，「香港金融科技術週x StartmeupHK創業節2025」圓滿收官。活動期間，來自全球的政府官員、監管機構代表、金融科技創始者、企業創辦人、投資者以及業界領袖齊聚一堂，圍繞金融科技領域展開多場前瞻性專題討論、主題演講與政策交流。行政長官李家超指出，此次系列活動匯聚了來自逾100個經濟體的超3.7萬政商高層、800位演講嘉賓及700家參展商，堪稱香港有史以來規模最大的金融科技盛會。

筆者認為，香港作為國際金融中心，其地位及傳統金融服務優勢不言而喻。加之

中央政策的有力支持，以及內聯外通的獨特區位優勢，香港在「十五五」期間有望成為內地企業「走出去」與外國企業「引進來」的核心平臺。只要港府持續強化香港「超級聯繫人」與「超級增值人」的角色定位，在構建與內地各城市互聯互通平臺的同時，積極融入大灣區發展規劃，充分激發大灣區城市間的協同效應，定能為香港經濟轉型升級注入全新動力。

屆時各國元首及政商名流將齊聚大灣區。毗鄰的香港坐擁「半主場」之利，若能充分利用這一契機，爭取部分部長級會議或企業家論壇等在香港舉辦，不僅可開拓與國際夥伴的經貿合作新關係，更能為大灣區城市及企業與國際企業搭建溝通橋樑。

龔強強

義賣匯愛心  
共築慈濟綜合醫院

2025年11月8號和9號，佛教慈濟基金會菲律賓分會園區洋溢著一片歡喜與感恩的氣氛——「健康・綠生活」大型義賣活動熱鬧登場。這場充滿人文氣息與愛的市集，結合了環保、健康與慈善三大主題，最重要的宗旨是為籌建「慈濟綜合醫院」募集經費，希望能在菲律賓落實「身心靈全人醫療」的慈濟精神。

這不僅是一場義賣，更是一場愛的接力，讓菲律賓的病苦者不再孤單，讓慈濟的醫療願景在這片土地上生根發芽。

今年的活動恰逢分會成立三十一週年，別具意義。活動由岷東區承擔主責，岷中區與岷西區協力協辦，由郭嘉獎師兄、洪英黎師姐與洪綿綿師姐擔任總協調。三位協調人與志工們數月來通力合作，從規畫動線、募集物資、宣傳推廣，到場地佈置，每一個細節都凝聚了慈濟人「用心、用愛」的精神。

## 「溫馨市集 匯聚愛的能量」

活動當天，綠意盎然的園區中，攤位範圍涵蓋靜思堂、合心樓、合氣樓和廣場，一字排開，色彩繽紛，處處充滿活力。市集中匯聚了各式各樣的展售項目——健康蔬食料理、養生保健食品、環保節能用品、生活小物與溫馨手作禮品等，每一件商品都飽含著志工的巧思與愛心。

志工們一早天未亮就趕到園區，耐心地佈置攤位、擺放素食點心；年輕志工們揮汗如雨，負責搬運貨品與搭設棚架；師姐們則滿臉笑容，主動招呼來訪的民眾，熱情介紹每一樣義賣品背後的故事。

許多來賓在品嚐蔬食料理時，忍不住舉起大拇指稱讚：「原來健康也可以這麼美味！」香氣撲鼻的素食擔擔麵攤前排滿人潮，志工們一邊忙碌一邊不忘微笑。有人在付賬時輕輕說：「我買的不多，但希望也能幫上一點忙。」

好美的善意啊！現場還有家長帶著孩子一起選購環保商品，7歲的施如意小菩薩天真地說：「我要用這個杯子，不用塑膠的！」簡單一句話，讓旁人都會心一笑——這就是愛的教育最美的實踐。

現場不僅是義賣，更是一場生命與愛的交流。

許多民眾在選購的同時，了解慈濟志業的願景——希望未來有一所屬於菲律賓的「慈濟綜合醫院」，能為貧病眾生帶來希望與尊嚴的醫療照護。義賣現場熱鬧非凡，更充滿人情的溫度。

## 「用心成就的百萬許願樹」

義賣活動的現場，有一棵美麗的「百萬許願樹」成為了眾人目光的焦點。這棵樹不僅象徵著無數善念的匯聚，更承載了多位同仁與志工滿滿的心意與汗水。

這顆樹從無到有，全是由幾位慈濟志工在忙碌的工作之餘，利用空檔時間加班加點，一步一步親手完成的。

令人動容的是，整棵樹的枝幹與樹幹，都是以報紙層層塑形而成——他們將原

2025/11/11